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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Перехід майна від однієї особи до іншої може ві-
дбуватися за договором купівлі-продажу, фінансової 
оренди, дарування, успадкування тощо. В норматив-
них документах і літературних джерелах процедура 
набуття власності новим господарем в правовому і 
бухгалтерському аспектах викладена достатньо пов-
но. Біологічні активи, як живі організми, мають свої 
особливості догляду і використання, які необхідно 
враховувати під час ведення бухгалтерського обліку.   

1 січня 2003 р. набрав чинності міжнародний ста-
ндарт бухгалтерського обліку 41 «Сільське госпо-
дарство». Аналогом його в Україні є Положення 
(стандарт) бухгалтерського обліку [далі – П(С)БО] 
30 «Біологічні активи» [1], яке вступило в дію з 1 сі-
чня 2007 р. З того часу по ньому відбулася широка 
дискусія серед вчених, а також набута певна практи-
ка його застосування. Але залишається ще низка не-
вирішених методичних і практичних питань, пов’я-
заних з обліком передачі біологічних активів іншому 
господарю. Зокрема, як провести реалізацію рослин, 
якщо земля не продається, а рослини від землі невід-
дільні; як передати тварин у тимчасове користування 
з наступною реалізацією якщо годівля і догляд за 
ними безперервні, хто має проводити ідентифікацію 
та реєстрацію тварин – власник чи утримувач, якщо 
це різні особи, тощо. 

АНАЛІЗѝѝОСТАННІХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝѝѝ
ТАѝѝПУБЛІКАЦІЙ.ѝѝМЕТАѝСТАТТІѝ

Продати або передати в інший спосіб новому го-
сподарю рослини можна тільки разом із землею. Ви-
користання землі відбувається на праві власності або 
оренди. Орендні відносини регулюються Цивільним 
кодексом України від 16 січня 2003 р. № 435-IV [2], 
законом України «Про оренду землі» від 6 жовтня 
1998 р. № 161-XIV [3], Земельним кодексом України 
від 25 жовтня 2001 р. № 2768-IІІ [4] та іншими нор-
мативними документами. Правові засади проведення 
оцінки земель визначені законом України «Про оці-
нку земель» від 11 грудня 2003 р. № 1378-IV [5]. 
Практичні питання проведення оцінки земель регла-
ментовано методикою та порядком нормативної 
грошової оцінки земель сільськогосподарського при-
значення та населених пунктів та іншими докумен-
тами. Методологія обліку орендних відносин вста-
новлена П(С)БО 14 «Оренда» [6].           

Наявність величезної кількості нормативних до-
кументів щодо регулювання земельних відносин сві-
дчить про те, що питання використання землі до 
цього часу не мають однозначного вирішення. В лі-
тературних джерелах з цієї проблеми існують різно-
манітні погляди. Вони зводяться до того, що 
об’єктом бухгалтерського обліку є право постійного 
користування і оренди землі. А.І. Коріненко пише, 

ЛЕОНІДѝѝСУК,
доктор екон. наук, професор,

ПЕТРОѝѝСУК,
доктор економічних наук, професор,

кафедра бухгалтерського обліку і аудиту
Національного університету біоресурсів

і природокористування України



ОБЛІКѝѝОКРЕМИХѝѝАКТИВІВ,ѝѝЗОБОВ’ЯЗАНЬѝѝІѝѝОПЕРАЦІЙѝ

ѝ
ѝ
ѝ

7
Науково-практичнийѝжурналѝБУХГАЛТЕРСЬКИЙѝѝОБЛІКѝѝІѝѝАУДИТѝ10.ѝ2015ѝ 7ѝ

що визнання прав користування землею як об’єктів 
бухгалтерського обліку викликане потребою підви-
щити інвестиційну привабливість суб’єктів господа-
рювання, в першу чергу аграрних підприємств [7, с. 
126]. Отже, організація обліку переходу від одного 
господаря до іншого біологічних активів рослинниц-
тва разом із землею або без неї потребує подальшого 
вивчення. Аналогічні питання залишаються невирі-
шеними також по тваринах. 

Метою статті є аналіз, оцінка та вибір варіан-
тів обліку реалізації біологічних активів і розра-
хунків між продавцем і покупцем. 

ВИКЛАДѝОСНОВНОГОѝѝ
МАТЕРІАЛУѝДОСЛІДЖЕННЯѝ

1.ѝОБЛІКѝѝРЕАЛІЗАЦІЇѝѝБІОЛОГІЧНИХѝѝѝ
АКТИВІВѝѝРОСЛИННИЦТВАѝ

Біологічні активи – це живі рослини або тварини, 
які здатні до біологічної трансформації. З метою по-
будови обліку і контролю  реалізації біологічних ак-
тивів звертаємося до їх класифікації, яку визначає 
П(С)БО 30 «Біологічні активи». Так, за галузями ви-
робництва виділяють біологічні активи рослинницт-
ва (рослини) і тваринництва (тварини). За терміном 
використання вони є короткострокові або поточні – 
приносять економічну вигоду протягом одного року, 
і довгострокові – приносять економічну вигоду бі-
льше 12 місяців. Згідно методики оцінки біологічні 
активи можуть бути оцінені за фактичною собіварті-
стю або справедливою вартістю. За ступенем зрілос-
ті є зрілі і незрілі біологічні активи, що необхідно 
для виокремлення їх груп готових для використання 
на рівні підприємства. За правом власності біологіч-
ні активи поділяють на власні і орендовані, що до-
зволяє оперувати даними про ступінь контролю над 
активами. 

Передати іншому господарю рослини можна ли-
ше разом із землею, на якій вони ростуть. В Україні 
продаж земель сільськогосподарського призначення 
заборонена, тому залишається варіант – з викорис-
танням оренди. 

Особливість орендних відносин для сільськогос-
подарського виробництва в тому, що орендодавцями 
переважно є громадяни, а не юридичні особи. 

Підприємства (орендарі) зобов’язані вести бухга-
лтерський облік згідно чинних нормативних докуме-
нтів, а громадяни (орендодавці) можуть здійснювати 
його за своїм бажанням, порядок обліку для них не 

регламентовано.    
Довгострокові біологічні активи рослинництва 

включають багаторічні насадження: насіннячкові 
культури, кісточкові культури, ягідники, виноград-
ники, плантації хмелю. Вони розташовуються на зе-
млі і не можуть бути переміщені в інше місце без 
втрати функціональних характеристик. Рослини і зе-
мля невіддільні. Тому питання реалізації довгостро-
кових біологічних активів рослинництва потрібно 
вирішувати одночасно з орендою землі. 

Земельний кодекс України визначає: «Право оре-
нди земельної ділянки – це засноване на договорі 
строкове платне володіння і користування земель-
ною ділянкою, необхідною орендареві для прове-
дення підприємницької та іншої діяльності» [4, стат-
тя 93]. 

Закон України «Про оренду землі» встановлює: 
«Оренда землі – це засноване на договорі строкове 
платне володіння і користування земельною ділян-
кою, необхідною орендареві для проведення підпри-
ємницької та іншої діяльності» [3, стаття 1]. 

Як бачимо, визначення тотожні. Оренда землі 
завжди: 

– передбачає договірні відносини; 
– строкова; 
– платна; 
– надає право користування земельною ділянкою. 
Орендодавцем будь-якого майна може бути його 

власник або уповноважена ним особа. Орендодавця-
ми земельних ділянок, що перебувають у державній 
власності, є районні та обласні державні адміністра-
ції, Кабінет Міністрів України. Приватизовану зем-
лю громадян передають в оренду її власники. 

Об’єктом оренди є: 
– речі, які визначені індивідуальними ознаками і 

які зберігають свій первісний вигляд при неоднора-
зовому використанні. Це може бути: 

– земельна ділянка; 
майнові права. 
Передачу землі в оренду оформляють договором, 

типова форма якого затверджена постановою Кабі-
нету Міністрів України від 3 березня 2004 р. № 220. 
Договір має містити всі істотні умови, визначені за-
коном «Про оренду землі», права і обов’язки сторін, 
обов’язкові додатки як невід’ємні частини договору. 

Якщо одночасно із землею передають в оренду 
довгострокові біологічні активи рослинництва, що 
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розміщені на ній, то до договору оренди землі 
обов’язково потрібно додати умови їх оренди.      

Земля і сад на ній – два об’єкти оренди. Тому ло-
гічно мати по кожному з них окремий договір. Але 
немає саду без землі, то оформляють лише один до-
кумент, який дає право користуватися земельною ді-
лянкою і розташованим на ній об’єктом. Таким до-
кументом є договір оренди землі з додатками, які 
становлять його невід’ємну частину, містять розра-
хунки розміру орендної плати за землю і сад та інші 
складові: план або схема земельної ділянки, її кадас-
тровий план, акт визначення меж в натурі, акт прий-
мання-передачі об’єкта оренди тощо. 

Багаторічні насадження, які знаходяться на орен-
дованій землі, є окремим нерухомим майном. Право 
оренди на нього підлягає державній реєстрації, без 
якого не існує речового права на орендовані наса-
дження, а договір на оренду майна буде визнаватися 
неукладеним. 

Згідно закону України «Про державну реєстрацію 
речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень» від 
1 липня 2004 р. № 1952-ІV з 1 січня 2013 р. крім пра-
ва власності на нерухомість державній реєстрації пі-
длягають також право володіння; право користуван-
ня земельною ділянкою для сільськогосподарських 
потреб (емфітевзис); право забудови земельної діля-
нки (суперфіцій); право господарського відання; 
право оперативного управління; право постійного 
користування та право оренди земельної ділянки; 
право користування (найму, оренди) будівлею або 
іншими капітальними спорудами, їх окремими час-
тинами; довічне управління майном та інші речові 
права. 

Отже, дотримуючись чинного законодавства сад 
можна здати в оренду разом із земельною ділянкою, 
на якій він знаходиться. При цьому потрібно визна-
чити вид оренди об’єкта – фінансова чи оперативна. 

Земля, як правило, має здаватися у довгострокову 
оренду. Сад не можна здати в оренду на строк, мен-
ший від терміну оренди землі, а на менший можна – 
оренда землі триває, а сад, який був на ній, уже лік-
відовано. 

Якщо термін оренди землі триває, а термін орен-
ди саду закінчився, то сад не може бути повернутий 
власнику без повернення землі і буде використову-
ватися до строку доцільності його експлуатації. То-
му сад може знаходитися у фінансовій оренді разом 

із землею. Отож потрібно мати два розрахунки орен-
дної плати: за оренду землі, за оренду саду. Плату за 
оренду саду логічно розраховувати відповідно до 
П(С)БО 14 «Оренда», визначаючи суми платежів за 
об’єкт і фінансові витрати, що виникають внаслідок 
розстрочення проведення розрахунків. 

Якщо суб’єктами оренди є юридичні особи, то 
майно, передане у фінансову оренду, орендодавець 
списує, а орендар зараховує на баланс з позначен-
ням, що це майно взято у фінансову оренду.  

Згідно П(С)БО 30 «Біологічні активи» (пункт 7) 
придбаний (одержаний) біологічний актив зарахову-
ється на баланс за первісною вартістю. Отже, взятий 
у фінансову оренду сад має відображатися оренда-
рем у балансі. По ньому орендар нараховує аморти-
зацію і відносить її у витрати на виробництво проду-
кції. Фізичні особи-орендодавці не ведуть бухгал-
терський облік і не складають фінансову звітність.  

Земля не переходить у власність орендаря через 
оренду. Її вартість не відображається на рахунках 
бухгалтерського обліку в орендаря. Облік землі ве-
дуть у Поземельній книзі і Книзі записів про держа-
вну реєстрацію державних актів на право власності 
на земельну ділянку та на право постійного користу-
вання земельною ділянкою, договорів оренди землі, 
що затверджено Постановою Кабінету Міністрів Ук-
раїни від 9 вересня 2009 р. № 1021 [8]. Такий облік 
не є бухгалтерським, бо відсутні грошовий вимірник, 
подвійний запис на рахунках тощо. 

Ряд авторів розглядають оренду землі як оренду 
будь-якого об’єкта і пропонують орендарю отриману 
земельну ділянку в операційну оренду відображати 
на позабалансовому рахунку 01 «Орендовані необо-
ротні активи», а отриману у фінансову оренду пока-
зувати на субрахунку 101 «Земельні ділянки» і від-
повідно включати у баланс [9, с. 140]. Звичайно, так 
можна буде поступати якщо через оренду земля пе-
реходитиме у власність орендаря. Але в даний час 
робити це заборонено.  

Аналізуючи орендні відносини, Х. Скоп дійшла 
до висновку, що і бухгалтерський облік тимчасового 
права користування земельною ділянкою, а сааме 
права оренди земельної ділянки, відповідає визна-
ченню операційної оренди і повинно визначатися 
П(С)БО 14 «Оренда» та відображати свою вартість в 
складі відповідного субрахунку рахунку «Основні 
засоби» [10]. Таким чином, рекомендується орендо-



ОБЛІКѝѝОКРЕМИХѝѝАКТИВІВ,ѝѝЗОБОВ’ЯЗАНЬѝѝІѝѝОПЕРАЦІЙѝ

ѝ
ѝ
ѝ

9
Науково-практичнийѝжурналѝБУХГАЛТЕРСЬКИЙѝѝОБЛІКѝѝІѝѝАУДИТѝ10.ѝ2015ѝ 9ѝ

вану землю відображати у складі матеріальних акти-
вів. 

Посилаючись на норми Міжнародних стандартів 
бухгалтерського обліку і українських Положень 
(стандартів) бухгалтерського обліку, В. Метелиця 
пропонує до застосування в аграрному секторі наці-
ональний галузевий стандарт звітності «Землі, плата 
та права користування ними в сільському господарс-
тві», в якому розмежовує операційну і фінансову 
оренду землі [11]. Але в Україні в законодавчих до-
кументах не вирішені питання продажу землі сільсь-
когосподарського призначення, то в бухгалтерсько-
му обліку не можна показувати фінансову оренду 
землі в результаті якої об’єкт переходить у власність 
орендаря. Проте сад, виноград та інші довгострокові 

біологічні активи рослинництва (далі – ДБАР), що 
знаходяться на орендованій землі термін викорис-
тання якої перевищує  строк експлуатації насаджень, 
в бухгалтерському обліку логічно відображати від-
повідно до правил обліку фінансової оренди об’єк-
тів. 

Можливий варіант, коли земельна ділянка взята в 
оренду, а сад, що на ній знаходиться, куплено як ок-
ремий об’єкт. В такому випадку орендар платить 
орендодавцю згідно договору орендну плату за зем-
лю, а розрахунок за куплений сад ведеться окремо. 
Тоді в бухгалтерському обліку відображають капіта-
льні інвестиції на придбання ДБАР (табл. 1). В ни-
нішній ситуації в Україні такий варіант, на нашу ду-
мку, є прийнятним. 

 
Таблиця 1 

ОБЛІК РЕАЛІЗАЦІЇ ДБАР 

Зміст господарських операцій 
Кореспонденція рахунків Сума, 

грн дебет кредит 

У продавця 

1. Перекласифікація ДБАР в утримувані для продажу: 

а) списано знос об’єкта 13 «Знос (аморти-зація) необоротних 
активів» 

16 «Довгострокові біологічні акти-
ви» 

4000 

б) відображено залишкову вартість об’єкта 286 «Необоротні активи та групи ви-
буття, утримувані для продажу» 

16 «Довгострокові біологічні акти-
ви» 

6000 

2. Реалізація перекласифікованих ДБАР: 

а) списано балансову вартість об’єкта 943 «Собівартість реалізованих виро-
бничих запасів» 

286 «Необоротні активи та групи 
вибуття, утримувані для продажу» 

6000 

б) відображено дохід від реалізації об’єкта 680 «Розрахунки, пов’язані з необо-
ротними активами та групами вибут-
тя, утримуваними для продажу» 

712 «Дохід від реалізації інших 
оборотних активів» 

7200 

в) нараховано податкове зобов’язання з ПДВ 712 «Дохід від реалізації інших обо-
ротних активів» 

641 «Розрахунки за податками» 1200 

г) отримано оплату від покупця 311 «Поточні рахунки в національній 
валюті» 

680 «Розрахунки, пов’язані з необо-
ротними активами та групами ви-
буття, утримуваними для продажу» 

7200 

У покупця 

1. Нараховано заборгованість за довгострокові 
біологічні активи рослинництва 

155 «Придбання (вирощування) дов-
гострокових біологічних активів» 

685 «Розрахунки з іншими кредито-
рами» 

6000 

Відображено податковий кредит з ПДВ 644 «Податковий кредит» 685 «Розрахунки з іншими кредито-
рами» 

1200 

Оприбутковано довгострокові біологічні акти-
ви рослинництва 

162 «Довгострокові біологічні активи 
рослинництва, які оцінені за первіс-
ною вартістю» 

155 «Придбання (вирощування) 
довгострокових біологічних акти-
вів» 

6000 

Оплачено продавцю 685 «Розрахунки з іншими кредито-
рами» 

311 «Поточні рахунки в національ-
ній валюті» 

7200 
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Виробництво продукції рослинництва включає 
виконання ряду технологічних процесів – посів, до-
гляд за посівами, збирання урожаю. Нестабільність 
ринкових цін та інші ситуації приводять до того, що 
товаровиробнику інколи стає невигідним продов-
ження виробництва і він бажає його продати. Знахо-
дяться й покупці, які готові купити рослини, їх до-
глянути, зібрати продукцію і прямо з поля її продати. 

В.М. Жук зазначає, що біологічні активи рослин-
ництва як довгострокові (багаторічні плодові наса-
дження, ягідники тощо), так і поточні біологічні ак-
тиви (зернові, кормові, технічні культури) дають 
сільськогосподарську продукцію, яка є віддільною 
від біологічного активу, а сам біологічний актив, як 
правило, не продається і не купується [12, С. 79]. 

В таких випадках відбувається реалізація незаве-
ршеного виробництва, в якому перебувають росли-
ни, що залишаються на землі у продавця, а готової 
продукції ще немає. Вона появиться після дозрівання 
культур і збирання урожаю. 

Продавець списує незавершене виробництво із 
субрахунку 231 «Рослинництво» за собівартістю, а 
покупець оприбутковує його по дебету субрахунку 
231 за ціною покупки. Новий господар відображає 
витрати, пов’язані з вирощуванням придбаних рос-
лин, обліковує одержану продукцію: дебет рахунку 
27 «Продукція сільськогосподарського виробницт-
ва» і кредит субрахунку 231. 

2.ѝОБЛІКѝѝРЕАЛІЗАЦІЇѝѝТВАРИНѝ

Довгострокові біологічні активи тваринництва 
мають свої особливості, які потрібно враховувати у 
разі реалізації тварин. Їх надходження і вибуття не 
пов’язане із земельними відносинами. 

Об’єкти, які планують продати, перекласифіко-
вують у групи, утримувані для продажу. П(С)БО 27 
«Необоротні активи, утримувані для продажу, та 
припинена діяльність» передбачає, що необоротний 
актив та група вибуття визнаються утримуваними 
для продажу у разі, якщо: 

– економічні вигоди очікується отримати від їх 
продажу, а не від їх використання за призначенням; 

– вони готові до продажу у їх теперішньому ста-
ні; 

– їх продаж, як очікується, буде завершено протя-
гом року з дати визнання їх такими, що утримуються 
для продажу: 

– умови їх продажу відповідають звичайним умо-
вам продажу для подібних активів; 

– їх продаж має високу ймовірність, зокрема як-
що керівництво підприємства підготувало відповід-
ний план або уклало контракт про продаж, здійсню-
ється їх активна пропозиція на ринку за ціною, що 
відповідає справедливій вартості. 

Період завершення продажу може бути продов-
жено на строк більше одного року, якщо це обумов-
лено обставинами, які перебувають поза контролем 
підприємства, що продовжує виконувати план про-
дажу [13]. 

Отже, щоб перевести об’єкт необоротних активів 
у групу, утримувану для продажу, необхідно врахо-
вувати всі зазначені вище умови. 

Корови потрібно доглядати, годувати, доїти не 
залежно від того плануємо їх продавати чи ні. Тому, 
на наше переконання, корови та інші тварини не мо-
жуть бути перекласифіковані у групи вибуття, утри-
мувані для продажу. Економічні вигоди від їх вико-
ристання отримують до часу вибуття тварин із гос-
подарства. 

Вибракувані корови, як правило, становлять на 
відгодівлю. Їх годують, доглядають і отримують від 
них продукцію – приріст живої маси, який є невід-
дільним від самого біологічного активу. Тобто, виб-
ракувана тварина із основного стада не перестає бу-
ти біологічним активом і повинна обліковуватися на 
рахунку 21 «Поточні біологічні активи», а не на суб-
рахунку 286 «Необоротні активи та групи вибуття, 
утримувані для продажу». 

По зв’язку з вартістю тварин є два види продук-
ції: 

1) відокремлена від тварин і не включається у її 
вартість (молоко, яйця, мед); 

2) невіддільна від тварин і формує її вартість, на-
приклад, приріст живої маси, ступінь тільності тели-
ці, приріст лошат тощо. 

Перший вид продукції оприбутковують у дебет 
рахунку 27 «Продукція сільськогосподарського ви-
робництва» і не пов’язують із реалізацією тварин, а 
другий – зараховують на рахунок 21 «Поточні біоло-
гічні активи» і приєднують до вартості поголів’я. 

Продані тварини списують по кредиту рахунку 21 
по тій ціні, по якій вони там обліковуються, тобто за 
справедливою або первісною вартістю. Звичайно, у 
разі реалізації усіх телят по них не повинно бути за-
лишків на рахунку 21 і субрахунку 232 «Тваринниц-
тво». 
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Під час реалізації тварин часто використовують 
оренду з метою розстрочення оплати. Орендні відно-
сини встановлюються між юридичними особами, 
юридичними особами і громадянами, громадянами. 
За суб’єктами можна виділити чотири варіанти оре-
нди біологічних активів тваринництва:   

1) орендодавець і орендар є юридичними особа-
ми, які ведуть бухгалтерський облік і подають фі-
нансову звітність за встановленими правилами; 

2) орендодавець юридична особа, а орендар – 
громадянин (фізична особа) – бухгалтерський облік 
зобов’язаний вести орендодавець; 

3) орендодавець громадянин, а орендар – юриди-
чна особа, яка має вести бухгалтерський облік; 

4) орендар і орендодавець – громадяни, які не зо-
бов’язані вести бухгалтерський облік. 

Варіант оренди біологічних активів тваринництва 
впливає на порядок ведення обліку, контролю, скла-
дання і подання фінансової звітності. 

Відображати господарські операції, пов’язані з 
орендою об’єктів, на рахунках бухгалтерського об-
ліку зобов’язані юридичні особи. В Україні біля 20% 
всіх корів утримується сільськогосподарськими під-
приємствами, а решта знаходиться у громадян. От-
же, більшість орендних операцій, об’єктом яких є бі-
ологічні активи тваринництва, відбуваються між 
громадянами, які не ведуть бухгалтерський облік і не 
подають фінансову звітність. Їх цікавить, головним 
чином, загальна сума платежу і строки його пога-
шення. 

Методологічні засади формування у бухгалтерсь-
кому обліку інформації про оренду необоротних ак-
тивів визначає П(С)БО 14 «Оренда». Корови відно-
сяться до необоротних активів. Облік орендних від-
носин між юридичними особами (варіант 1) під час 
оренди довгострокових біологічних активів тварин-
ництва логічно будувати відповідно згаданого стан-
дарту. 

Орендодавець списує корову за балансовою вар-
тістю, відображає довгострокову дебіторську забор-
гованість за майно, передане у фінансову оренду, 
показує дохід в сумі орендної плати за об’єкт, а по 
мірі настання періодів оплати переводить відповідні 
суми із довгострокової у поточну заборгованість, за-
писує оплату у разі її надходження. 

Орендар оприбутковує корову за сумою плати за 

об’єкт, показує довгострокові зобов’язання з оренди, 
обліковує їх погашення. 

Майно, передане за договором фінансової орен-
ди, зараховується на баланс орендаря з позначенням, 
що воно взяте в оренду. Об’єкт переходить у влас-
ність орендаря або викуповується ним за залишко-
вою вартістю після закінчення строку договору фі-
нансової оренди. 

Методика бухгалтерського обліку операцій з фі-
нансової оренди в Україні базується на концепції 
контролю. НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансо-
вої звітності» визначає, що активи – ресурси, конт-
рольовані підприємством у результаті минулих по-
дій, використання яких, як очікується, призведе до 
отримання економічних вигод у майбутньому [14].  

Звичайно, в бухгалтерському обліку потрібно ві-
дображати власне майно. Але майно, яке контролю-
ється підприємством, також має бути обліковане. Бі-
ологічні активи тваринництва, взяті в оренду, конт-
ролює орендар, який має їх обліковувати. 

Другий варіант оренди, коли орендодавцем є 
юридична особа, а орендарем – громадянин (фізична 
особа) доцільний у тому випадку, якщо власник ба-
жає продати тварину, а покупець хоче її купити, але 
не має на це відповідної суми грошей. В такому ви-
падку облік операцій, пов’язаних з орендою біологі-
чних активів тваринництва, веде орендодавець в по-
рядку, встановленому для юридичних осіб. Орендар 
здійснює орендні платежі, визначені в договорі, оде-
ржує від орендодавця документи, що підтверджують 
факти здійснення оплати (корінці від прибуткових 
касових ордерів, квитанції тощо). Перехід об’єкта 
фінансової оренди у власність орендаря потрібно за-
свідчити актом приймання-передачі. 

Третій варіант оренди  – орендодавець – грома-
дянин, а орендар  –  юридична особа. Він широко за-
стосовується в сільськогосподарському виробництві. 
Справа в тому, що переважна більшість молока (біля 
80 відсотків) виробляється громадянами. Одержане 
молоко вони продають посередникам. Вони його пе-
реробляють (пастеризують) на власному обладнанні 
і продають кінцевим споживачам або іншим посере-
дникам. 

В такому випадку відпадає можливість викорис-
тання пільгового оподаткування сільськогосподарсь-
ких товаровиробників – громадянин не має пільг з 
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оподаткування, а посередник не має власної сільсь-
когосподарської продукції. Тому юридичні особи 
(посередники) беруть у населення поголів’я корів у 
оренду і таким чином показують, що молоко отри-
мане від орендованих корів, а тому є продукцією 
власного виробництва, яка враховується для засто-
сування пільгового оподаткування. 

Посередник бере поголів’я корів на баланс (фі-
нансова оренда) або обліковує поза балансом (опе-
раційна оренда), показує закуплене у населення мо-
локо як отримане від орендованого поголів’я, спла-

чені населенню гроші за молоко враховує як орендну 
плату, користується пільговим оподаткуванням. 

Це ухилення від оподаткування. Тому необхідно 
вносити зміни до Податкового кодексу України [15], 
щоб він не спонукав до фіктивної оренди. 

Четвертий варіант – орендодавець і орендар гро-
мадяни фізичні особи. Його використовують у разі, 
коли фактично здійснюється реалізація тварини, але 
у орендаря (покупця) немає достатньої суми грошей, 
щоб провести відразу оплату. По суті відбувається 
купівля-продаж з розстроченням платежів. 

 
 

ВИСНОВКИѝѝТАѝѝПЕРСПЕКТИВИѝѝПОДАЛЬШИХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝ

Біологічні активи рослинництва (рослин) невіддільні від землі. У зв’язку з тим, що земля не переходить 
у власність орендаря через оренду, вона не може бути об’єктом фінансової оренди і зарахованою на його 
баланс. Багаторічні насадження (сади, виноградники тощо) вважаються окремими об’єктами, які можуть 
реалізуватися або передаватися у фінансову оренду разом із орендою землі і відображатися на балансових 
рахунках у орендаря. Строк оренди довгострокових біологічних активів не може перевищувати термін 
оренди землі, на якій вони розміщені.  

Реалізацію поточних біологічних активів рослинництва потрібно відображати як продаж незавершено-
го виробництва, списуючи його у продавця по кредиту субрахунку 231»Рослинництво» за собівартістю і 
оприбутковувати у покупця по дебету субрахунку 231 за ціною покупки. При цьому продавець і покупець 
втрачають право на пільгове оподаткування, кредитування і підтримку з бюджету сільськогосподарських 
товаровиробників: перший не має реалізації сільськогосподарської продукції, а другий не має у власності 
або оренді землі. 

Довгострокові біологічні активи тваринництва можуть переходити до іншого господаря шляхом реалі-
зації або через фінансову оренду з відображенням таких операцій юридичними особами на бухгалтерських 
рахунках. В даний час переважна більшість корів утримується фізичними особами, які не зобов’язані вести 
бухгалтерський облік.  

На нашу думку, довгострокові біологічні активи, які планують продати, не потрібно перекласифікову-
вати у групи, утримувані для продажу. Рослини і тварини – живі організми, технологія утримування яких 
не змінюється від наміру власника їх продати. Годівлю та доїння корів не можна припинити навіть на один 
день з будь-яких мотивів, в тому числі і через бажання продати їх. Вони завжди залишаються біологічни-
ми активами. 

Продукція поточних біологічних активів тваринництва (приріст живої маси) невіддільна від тварин, а 
тому продається разом з ними. У разі реалізації тварини списують із рахунку 21 «Поточні біологічні акти-
ви» за справедливою або первісною вартістю, тобто по тій ціні, по якій вони обліковувалися. 
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Вѝстатьеѝрассмотренѝпроцессѝучётаѝреализацииѝбиологическихѝактивов.ѝРастенияѝнеот-
делимыѝотѝ земли,ѝ поэтомуѝпереходитьѝ кѝ другомуѝ хозяинуѝмогутѝ толькоѝ вместеѝ сѝ землёй.ѝ
Земляѝсельскохозяйственногоѝназначенияѝнеѝпродаетсяѝиѝнеѝможетѝбытьѝобъектомѝфинан-
совойѝ аренды.ѝ Долгосрочныеѝ биологическиеѝ активыѝ растениеводстваѝможноѝ реализоватьѝ
одновременноѝ сѝ передачейѝ землиѝ вѝ аренду.ѝ Незавершенноеѝ производствоѝ растениевод-
ства,ѝ котороеѝсостоитѝизѝтекущихѝзатратѝпоѝуходуѝзаѝсельскохозяйственнымиѝкультурами,ѝ
целесообразноѝреализоватьѝбезѝиспользованияѝдоговораѝарендыѝземли,ѝоформлениеѝкото-
рогоѝостаетсяѝсложнымѝиѝдорогим.ѝВѝслучаеѝреализацииѝдолгосрочныхѝбиологическихѝак-
тивовѝ ихѝ неѝ нужноѝ предварительноѝ переклассифицироватьѝ вѝ группы,ѝ удерживаемыеѝ дляѝ
продажи,ѝпотомуѝчтоѝониѝиспользуютсяѝвѝхозяйственнойѝдеятельностиѝнепрерывноѝдоѝмо-
ментаѝвыбытияѝизѝпредприятия.ѝѝ

Ключевыеѝслова:ѝбиологическиеѝактивы,ѝфинансовыйѝучёт,ѝреализация,ѝаренда,ѝльгот-
ноеѝналогообложениеѝсельскохозяйственныхѝтоваропроизводителей,ѝживотные.ѝ

 
Inѝtheѝarticleѝexaminesѝtheѝprocessѝofѝaccountingѝforѝsaleѝofѝbiologicalѝassets.ѝPlantsѝareѝ in-

separableѝ fromѝ theѝ land,ѝsoѝmoveѝ toѝanotherѝhostѝcanѝonlyѝ togetherѝwithѝ theѝ land.ѝAgriculturalѝ
landѝisѝnotѝforѝsaleѝandѝcannotѝbeѝtheѝobjectѝofѝaѝfinancialѝlease.ѝLong-termѝbiologicalѝassetsѝofѝ
plantѝgrowingѝcanѝbeѝimplementedѝsimultaneouslyѝwithѝtheѝtransferѝofѝlandѝtoѝrent.ѝWorkѝinѝpro-
cessѝofѝplantѝgrowing,ѝconsistingѝofѝcurrentѝcostsѝforѝcareѝofѝcrops,ѝitѝisѝexpedientѝtoѝimplementѝ
withoutѝuseѝofѝtheѝlandѝleaseѝcontract,ѝregistrationѝofѝwhichѝisѝdifficultѝandѝexpensive.ѝInѝcaseѝofѝ
realizationѝofѝ long-termѝbiologicalѝassetsѝ theyѝdoѝnotѝneedѝ toѝreclassifyѝ inѝgroupsѝheldѝ forѝsale,ѝ
becauseѝtheyѝareѝusedѝinѝbusinessѝactivityѝcontinuouslyѝuntilѝdisposalѝfromѝtheѝcompany.ѝѝ

Keyѝwords:ѝbiologicalѝassets,ѝfinancialѝaccounting,ѝsale,ѝrent,ѝpreferentialѝtaxationѝofѝagricul-
turalѝproducers,ѝanimals.ѝ


